

这些领域招聘需求走高

——近期就业市场观察

新华社记者 姜琳

当前正值“金三银四”招聘季,就业市场有哪些变化?据权威部门及招聘机构最新数据,今年春节以来,招聘需求稳中有增,部分行业、企业及岗位用人需求明显增长,新技术、新消费、新服务带来的就业机会持续增加。

“从2月下旬至3月下旬,随着企业复工复产,岗位需求释放,春招市场企业招聘规模逐周上涨。”智联招聘执行副总裁李强说。

据全国人力资源市场信息监测中心的大数据统计,春季招聘市场需求稳中有增,全国已累计举办各类招聘活动超3.6万场,发布岗位2900万多个。

分行业看,制造业仍是吸纳就业大户,招聘需求占全国约三成半,其中纺织服装、食品饮料、电子设备、仪器仪表等行业需求较多。服务消费拉动就业效应加快显现。生活性服务业招聘需求快速增长,占比达到全国近三成。

“节后居家服务订单多但人手紧,商圈消费、文娱休闲等火爆出圈,家政、康养护理、零售、住宿餐饮、文化旅游、交通出行等行业招聘需求相应走高。此外,金融服务、租赁服务、信息技术等行业需求也较多。”全国人力资源市场信息监测中心负责人表示。

智联招聘基于38个重点城市春节后一个月的招聘求职数据也显示,服务消费、高端制造、新能源是三大热招领域。其中,物流仓储、旅游度假、酒店餐饮行业招聘职位数同比增速位列前三,分别为28.3%、26.8%、9%;工业自动化领域招聘职位数同比增幅为5.9%。

从地区看,“杭州、武汉、成都、重庆等新一线城市成为人才异地求职奔赴的高地,对年轻人的吸引力加大,许多‘00后’求职者把简历投向了这些城市。大学生返乡就业趋势明显,三四线城市人才粘性上升。”李强介绍。

据全国人力资源市场信息监测中心调查分析,东部省份仍是吸纳就业的主阵地,其中长三角、珠三角、京津冀地区招聘需求占全国招聘量五成左右。增量上,新疆、内蒙古等省份因承接国内产业转移,河南、广西、云南、黑龙江、吉林等省份受“假日经济”带动,招聘需求随之增多。

中小企业稳就业主力军作用进一步增强。99人以下小型企业招聘需求明显增加,100至999人企业需求平稳释放,招聘占比均已达到全部企业的四成左右。各类文创工坊、民宿餐吧、买手店层出不穷,“专精特新”企业加快培育,医疗诊所正在兴起,中小企业招聘需求进一步释放。

技能人才需求涨、康养文旅人员缺,也是春招市场一大特点。

技术技能岗位需求扩张明显,同普工的需求结构由“三七开”变为“五五开”。技术技能岗位需求中,生产类超五成,电工、焊工、钣金工等传统工种,以及信息工程师、电气工程师等新兴工种需求多。服务类超四成,护理员、育婴师、旅居顾问、美容师、健康咨询师等需求多。

智联招聘数据显示,春节后一个月,包装工招聘职位数同比增长129.7%,排名蓝领需求首位;客货运司机乘务、家政维修、普工技工、配送理货、机械设备维修等蓝领岗位招聘同比涨幅均位列前二十职业榜单。

不过,由于今年求职总人数继续增加,求职者面临的就业压力依然不减。“春招市场平均每个职位收到28次简历投递,高于去年同期的23次。高端制造、新能源、生物医药等新兴行业潜力被看好,求职竞争较其他领域更为激烈。”李强介绍。③6

新华社北京3月27日电



粤港澳大湾区戏剧文化节 将于4月在澳门举行

据新华社澳门3月27日电(记者 李寒芳 刘刚)记者27日从组委会获悉,第四届粤港澳大湾区中国戏剧文化节将于4月5日至14日在澳门举行,并于6月27日至30日在香港首次设立分会场。

据介绍,作为粤港澳大湾区首个中国戏剧联展,粤港澳大湾区中国戏剧文化节已成功举办三届,初步成长为在大湾区有影响力的演艺品牌和艺术平台。

文化节由开幕戏剧晚会、戏剧展演、戏剧进校园活动三部分构成。开幕式戏剧晚会名家荟萃,戏剧展演部分将汇聚5个剧种的6部经典剧目,戏剧进校园活动则为中国戏剧的发展培育青年土壤,助推戏剧文化创新发展。

组委会表示,除延续经典的中国传统戏曲类剧目之外,本届戏剧节还首次邀请话剧和音乐剧剧目参演。

文化节由中国文联指导,中国戏剧家协会、粤港澳大湾区中华戏曲协会、香港大公文汇传媒集团主办,澳门中华戏剧家协会联合主办。③6

中国作协举办座谈会 纪念金庸百年诞辰

新华社北京3月27日电 3月27日上午,由中国作家协会主办,中国作协港澳台办公室、中国现代文学馆承办的金庸百年诞辰纪念座谈会在京举行。全国人大常委会副委员长、中国作协主席铁凝出席。

金庸先生是著名的武侠小说家、著名报人和社会活动家。他的武侠小说创作开风气之先,融合中华优秀传统文化与具有时代气息的新形式新想象,为全世界的华文读者筑造了一座繁茂的精神家园。

与会专家认为,今天我们纪念金庸先生,要看到文学中蕴藏的巨大能量,看到作家如何用人民群众喜闻乐见的方式,书写中国风格与中国气派,承担起新时代新的文化使命,在中华民族现代文明的建设进程中开辟文学的广阔天地。③6

我国最大煤层气田 日产量超700万立方米

据新华社太原3月27日电(记者 王飞航)记者从华北油田山西煤层气分公司获悉,作为我国最大煤层气田——华北油田山西沁水煤层气田,26日井口日产气量突破700万立方米,创历史新高。

沁水煤层气田地处山西省东南部,面积3000多平方公里,估算煤层气资源量6000亿立方米。2006年,华北油田取得山西沁水盆地煤层气矿权,随后建成了国内首个年地面抽采能力超过20亿立方米的煤层气田。

华北油田山西煤层气分公司相关负责人表示,近年来华北油田依托沁水盆地丰富的煤层气资源,立足高水平科技自立自强,连续进行技术创新攻关,创建了高煤阶煤层气疏导开发方式,使新建水平井单井日产量大幅提高,高产井比例达到48%以上,产能到位率达到95%以上,持续保持增储上产势头。③6



我国成功发射云海三号02星

3月27日6时51分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将云海三号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

云海三号02星主要用于开展大气海洋环境探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等任务。这次任务是长征系列运载火箭第514次飞行。③6

据新华社电